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m 26.
Din oanaa S-tei sërbütorï de Sâmbătă, 4*arulü nu 

▼a apàré decâtü Luni séra.

Braşovu, 1 (13) Februariu 1885«
In articulii: „Cugetări la încheierea anului,“ 

ce i-amü publicaţii în numerii primî ai fóiei nóstre 

din 1885r. unü stimată amicü a constatatü că, ín 

coffiitatulü Sfttmarului în familiele preoţiloră noştri 

din generaţiunea mai tânără, limba română şi-a 

reocupatü tërêmulü, ce’lă stăpânea mai înainte 

limba maghiară.

Acésta scire ni-a causatü o îndoită bucuria. 

Mai ântêiu pentru că ne dovedesce din nou tăria 

şi vênjosia elementului românescü, care este atâtü 

de ameninţată în acele părţi ; alü doilea pentru 

că ne arată că juna nóstrá generaţiune nu nu

mai că nu se ÎDstràinézà de sînulü naţiunei sale, 

dér este pătrunsă de curate sentimente românescî.

Amü dori din sufletü ca acésta së se pótá 

<Jice ín generalü despre toţi carï facü parte din 

ea. Din nenorocire însë, mai sunt, precum ne 

spune amiculü din Sëlagiu, şi preoţi de aceia, 

cari nu-şî înţelegă sfânta misiune şi vorbescü 

acasă cu preutésa, cu copii şi cu slugile în limba 

străină, caută societate străină şi-şl facü cuibulü 

în mijloculü adversarilorü némului nostru.

Numai unorü asemeni preoţi nevrednici a- 

vemü de a mulţămi, că ici şi colo uneltirile con

trare în contra limbei românescî raportézá câte 

unü succesü faţă cu câte unü învăţătoră dela 

sate, slabü de ângerü.

Scimü că în jude ţu l Sâtmarului adversarii 

românismului au înfiinţaţii anume o reuniune, spre 

a propagâ între învăţătorii noştri poporali spiri- 

tulü desbinărei şi alu deserţiunei delà sînulü na

ţiunei românescî pentru câte unü miserabilü pre

miu, care a fostü fórte bine caracterisatü de unu 

corespondentü alü nostru ca preţă alü Iudei.

I  se împută bravului profesorii de relîgiune 

şi de limba română delà gimnasiulü ungurescü 

din oraşulă Sâtmarü. că a apostrofată pe unü 

învăţătoră păcătosă, care venise să-şi priméscá 

premiulü, ce-ilü destinase societatea „Szecheny“, 

cu cuvintele: „Sciu eu de ce ai venitü aicî, ludo! 

Ca së vin(Jî sângele românescü acestora pentru 

bani, nu-i aşa? Fie-ţî ruşine! Ce felü de popă 

ai tu, dacă îţî îngădue se te porţi astfelü?“

S’a fácutü mare sfară în Sátmarü. Foile 

maghiare de acolo au strigatü, că patria e tră

dată şi că vêncjëtorulü ei nu este altulü de câtü 

profesorulü de limba română, care a cutezatü a 

vorbi astfelü. Representanţii oraşului au cerutü 

depărtarea acestui profesorü şi teroriştii cei mai 

dtj frunte stàruiescü ca së se casseze cu totulü 

catedra de limba română dela acelű gimnasiu.

Nu putemü sci dacă amintitulü profesorü a 

pronunciatü ín adevërü acele cuvinte, ce i-se atri- 

bue din partea (Jiareloră maghiare. Dar dacă 

le-a pronunţată, elü n’a fácutü alta decâtü aceea 

ce era datoria fie-cărui Românü şi patriotü ade

vărat ü.
Este învederată, că reuniunea de maghiari- 

sars din Sátmarü nu urmăresce prin premiile ei 

altü scopü, decâtü de a înstrăinâ pe învăţătorii 

români, ce-i cadă în cursă, de limba şi naţiunea 

loră. Pentru ca aceşti învăţători să-şi împlinéscà 

datoria ce-o au după lege, li s’au dată superiori, 

li s’a dată autoritate şcolară confessională. A cere 

dela ei merite speciale în învăţarea limbei maghiare,

A N U L Ü  X L V I I I .

Sâmbătă 2 (14) Februariu

însemnă a cere ca să-şi neglige propria limbă 

maternă şi să zădărnicâscă scopulu scólei româ

nescî.

Nu vădă autorităţile roinâne şcolare confe- 

siunale, că prin propaganda maghiară cea mai 

nouă se calcă autonomia loră şi se íntórce disci

plina nóstrá şcolară cu fundulă în susă?

Uneltirile de maghiarisare însă nu se măr- 

ginescă numai la judeţulă Sătmarului, ci se es- 

tindü până în inima Ardélului. In adunarea co

mitatului Solnocü-Dobéca anunţase inspectorulă 

de scóle reg. ung. la începutulii anului curentü, 

că s’au împărţită ună premiu de 100 fl., unulă 

de 50 fl. şi o mulţime de premii de câte 25 fl. 

la învăţători poporali români din diferite comune 

ale judeţului pentru merite speciale în instruirea lim

bei maghiare. Astfelă s’au împărţită de curândă 

în comitatulă Uniádórei premii de aceste la mai 

mulţi învăţători şi învăţăt0re. Şi ce e şi mai re

voltătorii, aceste premii se dau fără scirea şi con- 

simţământulă autorităţii confesionale, ba âmblă şi 

comisiuni esaminátóre ale societăţiloră de ma

ghiarisare din sată îu sată pe la scólele nóstre.

Tóté aceste se petrecă în mare. N’au- 

(Jimă însă ca să se fi făcută vr’ună pasă din 

partea ordinariateloră şi a consistoriilorü nóstre. 

Nimeni nu sare în ajutorulü limbei române a- 

meninţate, nimeni nu ia - în apărare pe cei ce 

suntü persecutaţi din causă, că ţinti cu credinţă 

la ea!

Dacă autorităţile nóstre superióre şcolare au 

amorţită, atunci datoria nóstrá este a-le deşteptă 

din acéstá amorţâlă, trămiţândă din tóté părţile 

representaţiuni şi mergéndü în deputaţiuni la 

centrele nóstre bisericesc! şi şcolare, ca să le 

convingemü că pericululă e mare şi că sâmţimă 

cu toţii că trebue să se facă ceva, ca să punemű 

stavilă nenorocitelorü porniri de maghiarisare 

violentă.

Italia, Anglia şi Franţa.
Căderea Chartumului a produsă în Constantinopole 

mare bucuriă între Turci, cari prin procederea Angliei 

şi în urmă a Italiei s’au vé^utü amarü loviţi în drepturile 

şi interesele lorü. Turcii credeau că Anglia se va vedé 

acum silită a primi propunerile Porţii, de a se ocupa 

porturile Mării roşii de cătră trupe turcesc!. Speranţele 

lorü ínsé fură înşelate prin debarcarea Italienilorü în 

Massauah.

Cu procederea Italiei pare a fi invoită şi republica 

francesă, corăbiile de transportă a trupeloră italiane au 

fostü primite forte amicalü de oficerii flotei francese în 

Port-Said.

fiarele englese snntü în contra unei procederî co

mune a Angliei cu Italia »Times* 4*ce că ajutorulü ita

liană în Sudan ar face se créíjá lumea musulmană, că 

Anglia n’ar fi în stare sé înăbuşâscă revolta fără ajuto

rulü vreunei puteri streine. Şi »Daily News« e în contra 

oricărui ajutoră streină în Sudan. Aceste obiecţiunî ri

dicate de foile englese nu credemú că trebuescü luate în 

seriosü. Intre Anglia şi Italia esistă o înţelegere, cu tóté 

desminţirile ce se dau. Italia va secunda pe Anglia In 

Sudan, celü puţinfi în a doua liniă, ocupándü porturile 

Mărei roşii, ca astfelă Anglia sé nu fie silită a cere spri- 

jinulă Turciei. Protestulü acesteia nu credemă că va 

avé vrunü efectü, elü e slăbitfl şi prin faptulü, că tru

pele italiane sunt primite în modü amicalü de cătră po

poraţiunea musulmană a porturilorü. De asemenea nu ne 

vine a crede, că marele puteri vorü ţină sémá de pro

testulü Porţii. Esistă între tóté puterile mari o înţelegere 

care légá pe Pórta de mân! şi de picióre.

--- - O ----
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1885.
Mórtea generalului Gordon.

Gordon, generalulü englesü, care a apératü Chartu- 

mulü unü anü şi mai bine în contra órdelorü Mahdiului, 

după cum sé anunţă astăzi este mortü. Elü fü omorítü 

tn 4 Februariu, c’unü pumnalü, tocmai când eşia din 

edificiulü guvernialü. Fiindcă Chartumulü pe la 28 Ia

nuariu era în mânile Mahdiului şi generelului Wilson 

tocmai atunci venise la Chartum de aceea nu póte sé 

fie esactă (Jiua morţii. Gordon fü omorítü séu mai în

ainte, séu cu o săptămână mai târziu, dar nicidecum, 

când a fostü ocupalü Chartumulü. Mórtea acestui băr- 

batü cutezátorü, care a umplutü lumea cu gloria activi- 

vităţii sale aventurióse în Asia şi în Africa va află com

pătimire peste totü loculü. Cu elü a cá^utü unü stélpü 

alü puterii englesescí nu numai ín Sudanü, dar şi in 

Egiptü. Şi este de temutü, că mórtea violentă a acestui 

mare Englesü va face o impresiune adencă asupra musul- 

manilorü dela Tangerü până la Marea roşiă şi dela Ocea- 

nuiü indicü până la Dunăre şi până în inima Asiei. Mórtea 

lui Gordonü va avé o influinţă fórte însemnată şi asupra 

trupelorü Mahdiului cari se vorü convinge totü mai tare 

că acestü teribilü Mahdiuare o misiune providenţială şi 

se vorü luptă c’unü entusiasmü şi c’unü fanatismü mai 

mare sub drapelulü lui în contra Englesilorü. Din aces

tea consideraţiun! mórtea lui Gordonü póte sé aibă in

fluinţă şi asupra armatei lui Wolseîey, care operézá în 

Sudanü. Englesii trebue se trimită câtă mai iute gene

ralului Wolseley ajutórele recerute, pentru ca sé pótá 

paralisá fanatismulü Arabilorü şi se pótá restitui presti- 

giulü Angliei în Sudanü şi în Egiptü. Tóté operaţiunile 

asupra Chartumului vorü depinde de o parte dela înţe

lepciunea tactică şi geniulü militarü a Iui Wolseley, câtă 

şi dela forţele militare şi materiale, de cari va dispune 

comandantulü supremü.
*

Generalulü Charles Gordon, eroulü adoratü alü po

porului englesü este mortü. Pumnalulü unui Sudanezü 

a pusü capétü vieţii sale pline de fapte eroice. Rareori 

unü europénü a posedatü atâta influinţă şi farmecü asu

pra popórelorü semicivilisate ca Gordon, care scia inspira 

deopotrivă iubire şi admiraţiune, frică şi spaimă. Mór

tea l’a ajunsü în alü 52-lea anü alü vieţii. Născutfl în 

Woolwich la 28 Ianuariu 1833, fü destinată de tatălă 

séu, loc. generalü Gordon, carierei militare, cercetă aca

demia militară din oraşulă natalü, pe care o părăsi la 

1852 ca sublocotenentü. In résboiulü Crirneei deveni 

locotenentü. Ca căpitană făcu în 1860 espediţiunea din 

China, fü de faţă la atacarea Pechingului şi rémase a- 

colo şi după încheierea păcii, pentru ca sé înveţe a cu- 

nósce ţâra, prin care întreprinse călătorii pănă la zidu

rile chineze. Deja în 1863 Gordon avu se combată pe 

unü Mahdi chinesü, care aprinse rescóla din Tai-Ping. 

Impérátésa Chinei neputéndü supune pe acestü talsü pro

fet ü, care răspândise gróza în poporaţiune şi care ame

ninţa chiar capitala, se adresă guvernului englesü cu ru

găciunea sé’i trimétá unü oficerü englesü, care se con

ducă trupele chineze. Gordon, pe atunci maiorü, luă 

comanda supremă. Ténérulü comandantü stetea totdé- 

una în cea mai mare invălmăşală a luptei nearmatü, îm

bărbăta pe soldaţii séi, şi cu tóté că se espunea celorü 

mai mar! pericule, niciodată n’a fostü greu vătămată, 

aşa că Chinezii credéu, că Gordon este invulnerabilă. 

Acéstá mare nepăsare a lui Gordon impuse chiar şi duş

manului. Revolta fü înăbuşită mai multü prin grózá, 

decátü prin puterea armelorü.
Impérátésa Chinei, recunoscétóre mântuitorului im

periului îi dete rangü şi titluri, o mare medaliă anume 

bătută şi unü dară onorificü de 10,000 funţî sterlingl. 

Gordon ínsé împărţi partea cea mai mare din aceşti 

bani între soldaţii séi şi se întorse la Anglia aprópe sé- 

racü. Ehl fü numitü colonelă şi trimisü apoi ca consulă 

la Delta Dunării, In 1877 intră, cu permisiunea guver

nului englesü, în serviciulü Chedivului, care’lü numi paşă 

şi guvernatorü generalü alü Sudanului. In curéndü îşî 

atrase adoraţi unea indigenilorü şi înăbuşi rescóla fiiloră 

lui Ziber paşa în Darfur. Comerţulă cu sclavi îlă slăbi 

in câtva, şi pe acestü soiu de negustori îi pedepsea as

pru. In 1880 abcjise de postulü séu şi se duse ca se- 

cretarü alü vice-regelui din India, marchisulă of Ripon. 

Dar în curéndü sé retrase. După o scurtă comandă Sa
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St. Mauriciu, fu numiţii generalii maiorii şi chemaţii în 

Anglia. In 1882 se duse în colonia Capului, dar îşi de

puse sarcina ce o avea în contra ţării Basuto. In anulii 

trecntii regele Leopold alii Belgii intrâ în tractârl cu 

Gordon, ca să’lă trimetă la Congo, dar în acestii timpii 

armata egiptenă condusă de Hicks paşa şi Baker paşa 

fu nimicită totalii de Mahdi. Însoţiţii de colonelulii Ste- 

wart, Gordon se duse în Chartum ca de acolo se stingă 

revolta Sudanesiloră. Colonelulii Stewart fu omorîtii în 

tomna trecută de Arabi, er Gordon în acestea,

când Chartumulii că4u prin trădare.

R o m â n i i .

Sub acestii titlu »Magyar Polgár« scrie următorele:

»Ei vréu ceva, dar nu sciu ce. Le trebue liber

tate, dar nu sciu ce fe lii să fie. Se vaetă séu turbézá, 

se rogă séu cerii, dar nici odată nu se póte sci pent ru  

c e. Simtü cătuşî sclave de mânile şi piciórele lorű, în

tocmai ca unii omü care-şî închipuia că are o bróscá în 

cutia creerilorü. Nu-i púiéi scóte din capii acéstá fixă 

idee. Oricât, te-ai îndeletnici cu aşa numita cest iune ro

mână,  ori cátü ai ceti şi resceti memorandele române, 

precum şi articulii lorii blân4I şi sălbatici, totü nu vei 

isbuti se te lămuresci, în ce anume constau postu l a 

tele lori i .  Chiar partea mai mare din p l ânger i le 

lorii se resumă numai în generalităţi. Şî nici în pro

gramele lorii nu e arătatei nici unü scopü clarii şi înţă- 

lesă. Atâta e sigurii că ei actualulü organismü alü sta

tului nu’lű voiescü. Dar dacă-i întrebămă, că nu cumva 

voiescü sé-lü réstórne, ei protestézá în contra acésta. Şi 

aceea se vede din atitudinea lorii, că nu voiescü Maghia

rului binele. Dacă le ímputámü acésta, ei din contră 

réspundü că no i nu-i iubimü pe ei. Şi acésta merge 

fără graţîă în infinită în ori ce cestiune, ce atinge unel

tirile lorü politice. Ei evitézá pretutindenea a réspunde 

directü. Apăsarea lorü în timpulü mai nou o datézá ei 

din anúlü 1848, când poporulü Ungariei a devenitü liberü 

în sensulü modernü. La eliberarea din starea de su- 

pusü, la garantarea drepturilorü constituţionale egale ei 

réspundü cu o revoltă. Cea mai nouă apăsare a lorü 

datézá din anulü 1867, dela restabilirea stárilorü constitu- 

ţiouale. Ei nu spunü pentru tóté comorile lumii, că le-a 

plácutü starea de supunere şi mai tăr^iu absolutismulü, 

Dómne feresce! Cu amărăciune se gándescü la acele tim

puri. Şi nici nu afirmă că anii 1848 şi 1867 au adusü 

cu sine astfelü de referinţe, de ale căroră urmări salu

tare ne împărtăşimă toţi de o dotrivă. Cu tóté acestea 

ei suntü apăsaţi şi încă íntr’unü modü mai de nesuferitü 

ca ori când.«

Autorulü articolului a uitatü sé facă o notă, în care 

sé spună că acestü articulü e serisü pentru orbi şi sur- 

do-muţî; de aceea amü găsită cu cale să îndreptămă noi 

acéstá erőre. Altfelü ar trebui sé credemü că a venită 

acum din oberşiele Altailorü şi nu cunósce încă cum îm

parte constituţionalismulă ungurescă dreptatea, egalitatea 

şi libertatea înlre Nemaghiari.

Rom ânii şi U ngurii.
, Patria« din Iaşi scrie sub acestii titlu următorele:

»Suntă expeditivi de totil Ungurii cu fraţii noştri 

din Transilvania. — Persecuţia pe cea mai întinsă scară 

ei o organiseză în contra Româniloră, nici o măsură nu

li se pare destulii de aspră. — Până acum doi ani, Ro

mânii aveau dreptulă să întreţină pe socotela lorii şcoli 

unde copii lorii să înveţe românesce. — Ungurii prin o 

lege au supusă unei aspre privegheri a autorităţilorii un

gare acele scoli, aşa că acum chiar şcolile plătite numai 

de Români serveseă la maghiarisare.

»Mai rămânea însă unii mijlocii Românilorii de a~şî 

arăta durerile, de a denunţa persecuţiele, mijloculă pres- 

sei. — ţ)iarele românesci suntii singurulii mijlocii, care 

stabileşte unitatea de vederi între Români şi în care se 

răsfrângii aspiraţiele legitime a lorii anume de a fi egali 

în drepturi Ungurilorii.
> Asupra pressei românesci de câtva timpii deci Un

gurii cădii cu cea mai mare violenţă. Ea este duşma- 

nulii Ungurismului, ea aţîţă, <|icii ei, pe supuşi la revoltă, 

în ea constă pericolulă. Ca să va(Jă cineva câtii de ne

drepte suntii asemenea acusaţii, este destulă să spunemă 

că (Jiarulâ celă mai moderată în expresii şi în idei, »Tri

buna« din Sibiiu, a fostă de curendă dată în judecată 

înaintea juriului fiind-că, (Jicea acusarea, a publicată ar

ticole în care se propagă înalta trădare. Sfirşitulu pro

cesului nu a fostă după aşteptările Unguriloră, căci juraţii 

au achitată pe redactorii Tribunei.«

»Imediată după acestă achitare, vedemă în Camera 

ungurescă petrecendu-se ună faptă scandalosă. Ună de

putată a interpelată pe ministru de justiţiă cerendu-i ca 

să suspende în Transilvania instituţia juraţiloră pr in o 

dec is i ă  m i n i s ter i a l ă  dacă se'pote, în totă ca- 

sulă, prin o lege şi se se dea apoi procesele de pressă 

tribunaleloră.
.»Ungurii voescă, nici mai multe nici mai puţină, 

să suprime ori ce 4iar>ti Românescă, să înăduşe ori ce

voce de protestare. Este regimulü terôrei şi alü desna- 

ţionalisărei înăduşite pe care voescü së-lü introducă în 

privinţa Românilorü.

»Nici odată Românii din Transilvania nu au fostă 

mai în pericolü decâtă acum în privinţa naţionalităţei 

lorü, căci nici odată nu au iostü mai la discreţia celui 

mai fanaticü şi mai absurdü poporü din lume.

»Românii din Transilvania trebue să imiteze pe 

Croaţi şi atitudinea acestora bârbâtéscâ, dacă voescü ca 

să trăiască ca poporü. Ungurii au pielea gr6să şi ure

chea pré tare la ori ce lăcrămaţii, dovadă că numai 

nişte simple articele din unü cj’arü fôrte benign îi faeü 

ca să fie dispuşi a lua măsurele cele mai aspre. Nu e 

de glumitü cu ei, Românii din Transilvania trebue să se 

pătrundă de acestü adevërü. Să se pregâtéscà deci la 

o luptă bârbâtéscâ.«

SOIRILE ţ)ILEI.
Procurorulü din Peşta a înaintatü în (filele acestea 

la tribunalulă de pressă din Pesta o acusaţiune în con

tra »Zastavei« ,  care se publică în Neoplanta şi este 

edată de Mi l i ţa,  fiica lui Sve tozar  Mi let ici .  Ac- 

tulü de acusaţiunea voluminosă subsemnată de procuro

rulü Cosma încrimineză ună articolă, ce a apărută la 6 

Februariu a. c. în care se provócá junimea sérbéscá să 

scuture jugulă streină după esemplulă Italiei. Articululă 

are o limbă forte cutezătore, în terminii cei mai înflăcă

raţi, provocă junimea sérbéscá din Ungaria la o reuni

une secretă în contra domniei maghiare, recomândă o 

agitaţiune cum era în Italia, înainte de a se uni tóté 

părţile, şi índémná junimea la paşi violenţi. Procurorulă 

motivézá acusaţiunea cu §. 173 din codulă penală şi 

vede în articula o aţîţare în contra comuniunii de stată 

între ţările cari formézâ statulă ungurescă.

—0—

In Zsigard a fostă la 7 Februariu n. o straşnică 

bătaiă între partide, cu ocasiunea alegerei uuui jude. 

Actulü alegerii s’a anulată, rămânândă să se facă din 

nou. Pentru evitarea exceseloră, a plecată din Pojună 

o companiă de soldaţi.
—0—

»Luminătorului« i se scrie din Orşova: Luni în 2 

c. séra între 9— 10 óre, ună făcătoră de rele, necunos

cută, a legată o sfórá cu 2 patróne de dinamită de uşa 

reuniunii de lectură română şi de uşa servitorului acelei 

reuniuni; astfelă, încâtă prin deschiderea uneia séu alteia 

să se întin4ă sfóra, şi întnujêndu-se să esplodeze patró- 

nele. Din norocire a venită servitorulă dela cină şi 

voindă a întrâ în localulă reuniunii, a observată le

gătura, făcă îndată cunoscută celoră 3 domni, ce erau 

înlăuntru şi deslegându-se sfóra, nu s’a întâmplată nici 

o nenorocire. S’a făcută arătare la loculü competinte.

—0—

Dîn causă că banchetulü ce era să se dea în onó- 

rea redactorilorü G. Bariţă şi I. Slavici a fostü inte^isü, 

s’au adusü în redacţiunile »Observatorului« şi »Tribunei* 

ovaţiuni din partea publicului românü.

—0

Datoria flotantă a statului cu finea lunei lui Ia- 

nuariu a fostü următorea : bancnote de câte 1 fl. 

69.560,108 fl., de câte 5 fi. 120.240,650 fl., de câte 50 fl. 

154,279,900 fl., totală: 344.080,652 fl., bilete ipotecare 

intabulate pre saline: 67.916.742 fl. Suma totală 

411.697,395 fl. 50 cr.
—0—

Ni se scrie din Măderată, că la 25 Decemvre a. 

s’a sfinţită biserica de acolo de curendă reînoită, care 

ace onóre credincioşiloră ei. Serviciulă divină a fostă 

făcută de d. protopresbiteră tractualü George Popovicï 

asistată de 8 preoţi dinprejurü. D. presbiterü ţtnii o 

cuvêntare ocasională, în care lăuda zelulü poporului pen

tru cele sfinte. Apoi părintele Ioanü Morarü mulţămi 

pré Sf. Sale d-lui Episcopü, care a contribuitü mai multü 

a câştigarea mijlócelorü pentru reînoirea bisericei. In 

urmă fii banchetă la părintele I. Morarü, unde <5speţii 

străini şi toţi honoraţiorii petrecură pănă târziu. Fostulü 

arendatorü d. Emerich Verner a dăruită 50 fl. pentru 

zugrâvéla bisericei, pentu care ofrandă i se esprimă mul- 

ţămită publică. De asemenea se esprimă mulţămită pă

rintelui I. Morară, care a luatü iniţiativa reînoirii bi

sericei.
—0—

»Pol. Corr.« afirmă că din domneiile statului ungară, 

cari represintă 635,700 jughăre catastrale, numai 231,000 

de jughăre se vorü vinde cu unü preţă de vr’o 35 mi- 

lióne fl., ér celelalte se vorü ţinâ pentru scopurile eco

nomice ale erariului.
—0—

»Bine informatulă« »Ellenzék« scrie: »In Kiska

pus concertulü comitelui Géza Zichy a isbutitü deplinü.« 

In aceaşi sérá însâ corniţele concerta în Sibiiu. Nu cumva 

cei dela »Ellenzék* suntü vrăjitori?
_  o—

Deia 1 Maiu 1885 artileria armatei va constâ din 

14 reg. de artil. şi 28 secţiuni de baterii grele indepen

dente. Pre teritoriulü fiecărui corpü de armată, unü re- 

gimentü de artil. şi 2 secţiuni de bateriă grea indepen

dente vorü forrná o brigadă de artileriă.

—0—

Despre afacerea profesorului Krsnjavi dela semi- 

narulü din Agramü, care a fostü escomunicatü pe basa 

conciliului tridentinü pentru participare la duelü şi opritü 

d’a mai ţin0 cursü cu elevii seminarului, , Nemzet« află, 

că banulü a cerutü lămuriri dela consistorulü archiepis- 

copescü. Cardinalulü Mihalovici a ínvitatü la sine pe 

rectorulü Smetisco, care raporta că elü n’a escomunicatü 

pe Krsnjavi, dar fiindcă cardinalulü dă mai multü credă- 

méntü profesorului Krsnjavi, elă abclice de rectorată. 

Cardinalulă primi demisiunea şi raportă Banului. Afa

cerea încă nu e terminată.

—0—

M. S. Regele României a primită în audienţă pe d. 

V. Alexandri, viee-preşedinte alü Senatului. MM. LL. 

Regele şi Regina au binevoită a opri la prân^ă pe bar- 

ăulă dela Mircesci, care a citită Suveranilorü noua sa 

operă ,Oraţiu.«
—0—

Ateneiştii din Bucureşti au serbatü Luni séra a XX 

aniversare a fundării Ateneului romântt, scrie »Naţiunea.« 

Cele mai multe din natabilităţile nóstre literare şi politice 

luară parte la acéstá sărbătore a inteligenţei. Banchetulü 

era presídatü de d. Esarcu. Locurile de onóre erau ocu

pate de d-nii V. Alexandri, generalü Florescu, T. Maio- 

rescu, V. A. Urechiă, generală Mânu, Al. Orăscu, Alexan

dru Lahovari, George Creţeanu, C. Boerescu, Gregorie 

Caniacuzino, Al. Petrescu, C. Olănescu, preşedintele so- 

cietăţei politecnice, etc. La începutulă banchetului, d. 

Esarcu a comunicatü număroşiloră invitaţi câteva rîndurl 

din partea M. S. Regelui, prin care Augustulă preşedinte 

de onóre ală Ateneului transmite urările sale pentru 

progresulă acestei frumóse instituţiănl, menită a desvoltá 

împreună cu sentimentulă frum6seloră arte şi iubirea 

de patriă. Mai multe toasturi şi discursuri au fostü 

ţinute.
—0—

D. Petru Mavroghenî, ministrulă plenipotenţiară ală 

României, din Constautinopole este permutată la Viena, 

ér d. Teodoră I. Văcărescu este permutată totă ca mi

nistrulă plenipotenţiară din Bruxela la Roma.

—0—

Contele Géza Z i chy  a plecată Mercur! la Bucu- 

resci, unde ni se spune că a dată ună concertă Joi séra. 

Observămă cu acéstá ocasiune că în 4*ua după sosirea 

sa aici, d. Zichy a primită şi visita representanţiloră 4i- 

areloră de aici şi aceea a directorului şi redactorului 

4iarului ,Krons1âdter Zeitung« d. Iosi fü  W. F i l t s ch  

a redactorului 4iarului ungurescü »Brassó« d. Iosi fü 

Sz terény i  şi a raportorului musicalü alü fóiei nóstre 

prof. J acobü Mureş ianu.  După concertulü de Marţi, 

s’a dalü ín onórea artistului unü banchetü arangiatü de 

societatea filarmonică de aici, la care s’au tinutü toasturi 

în tóté trei limbile ín onórea artistului de cătră preşe

dinţii reuniunilorü de ’cântări de aici. Unulü dintre to- 

astanţî a propusă a se trimite o telegramă marelui pia

nistă Liszt, arătându-se că s’a adusă ună toastü în să

nătatea lui. La acéstá telegramă a primitü primarulü 

Fr. de Brennerberg urmátorulü réspunsü telegraficü 

dela măestrulă Liszt din Pesta: »Primiţi mulţumirile mele 

cele mai ferbinţî pentru amabila însciinţare telegrafică şi 

aducere aminte cu prilegiulü concertului bine succesü 

alü comitelui Géza Zichy. — Semnatü Liszt.

- 0—

»Telegrafulü« spune, că se află în studiu scăderea 

tarifului cerealelorü pe căile ferate române. Reducerea 

ce se propune ar fi de aprópe 37°/0 din preţulă actualü.

—0—

Naţiunea spune că pentru Vineri la 1 Februariu 

Societatea ,Carpaţii« din BucurescI a organisatü în sala 

Orfeu o serată cu danţfl în folosulü unei întreprinderi 

românesci.
_  o—

Scirea, că capulü insurginţinţilorti sérbl Pasicî s’a 

stabilitü în BucurescI, se desminte.

CORESPONDENŢA NOSTRA DIN COMITATE.

F&găraşă, în 31 Ianuariu 1885.

Domnule Redac t o r ă !  Cestia protopopiatului 
din Făgăraşă a luată ună caracteră de totă seriosă, în
câtă întâmplările mai recente voră fi convinsă pe deplină 
pe unii domni de ai nostrij despre acâsta. P6te că nu 
s’au aşteptată la aşa ceva. Noi singuri stăm şi ne mi- 
râmă, cum poporulă celă blândă, ospitală şi prevenitorii 
de odini6ră, a devenită dpodată aşa de furiosă.

Ca să ne putem esplica fenomenulă acesta, trebue 
să luămă parte la serviciulă divină în 4iua »Botezului 
Domnului* şi să fimă cu atenţiune la cele ce se petrecă 
acolo:

Desă de dimineţă poporulă se adună, ca la o ser- 
băt6re de mare însemnătate pentru creştini, şi aşteptau 
ca paroehulă îoră acum emeritatulă protopopă să începă 
serviciulă divină. Intr’aceea se lăţeseo faima că în 4iua 
aceea are să vină ună comisară dela Sibiiu In causa
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lorii cu parochulü şi cu noulü administratorii. Faima 
s’a adeveritö, căci nu multü după aceea, s’a vécjutü ve- 
nindü d. asesorü consistorialü Moise Lazarü cu adminis
tratorul luliu Danü şi a intratü vis-a-vis de biserică în 
locuinţa veteranului protopopü Petru Popescu. Poporulü 
véc}éndü intenţiunea d-lui asesorü de a servi împreună 
cu administratorulü a trimisü o deputaţiune cu însărci
narea ca sé’lü róge, ca nu cumva sé admită pe admi- 
nistratorulü la serviciu, căci în casulü acesta dânşii se 
vorü retrage. D. comisarü, ca sé liniştâscă spiritele s’a 
decisü ca sé servescă singurü, şi cu acésiá decisiune po
porulü s’a aflatü mulţumitO. După serviciulü divinü d. 
comisarü a ţinută o cuvântare, potrivită cu însărcinarea 
sa de comisarü împăcătorO, şi a încercată încă odată a 
recomanda pe părintele administratorü poporului, ca sé’lü 
priméscá ca parucliü în parochia Făgăraştt. încercarea 
a rémasü tără resultatü doritü, căci poporulü la réndulü 
séu a spusü: că nu’lü primesce, şi nici că ílü póte 
primi vr’odată nefiindü voinţa lui consultată în afacerea 
acésta. Vé^ándü d-lü comisarü gradulü în care sunt iri
tate spiritele, a părăsită biserica şi Făgăraşultt fără nici 
unü resultatü, cu tóté că promisese poporului, că va ré- 
máné vr’o doué-trei t̂ ile, ca sé aplaneze defmitivü acéstá 
afacsrG

A doua cji în (Jiua S-tului Ioanü, poporulü s’a adu- 
natü din nou la biserică, ínsé de astă-dată nevoindü bé- 
trénulü protopopü sé-le mai servescă, şi totodată înţele- 
géndü că comisarulü a părăsitO Făgăraşulfi, a datü tele
grafice o rugare la consistoriulü din Sibiiu, ca pănă se 
va afla unü espedientü de a aplana neînţelegerile dintre 
ei şi adminstratorulü luliu Danü, sé le denuméscá ca ad
ministratorü parochialü pe unü preotü din apropiere. 
Acestei telegrame a urmatü alta, şi după aceia încă o 
rugare din partea comitetului parochialü, ínsé fără resul
tatü, căci tóté rugările au fostü puse ad acta.  Tăce
rea consistorului e sorgintea la felu de felü de scanda
luri regretabile, dintre cari la loculü acesta amintescu 
pe celü íntémplatü Vineri 30 Ianuariu n.

Era sé se îmormânteze o creştină. Actulü îmor- 
mântării la dorinţa consângenilnru mórtei, avea sé se 
celebreze de trei preoţi din apropiere. Când era sé se 
íncépá serviciulü ímorméntárii, poliţia din Făgăraşu a 
opritü pe părintele administratorü a luă parte la servici- 
ameninţându-lfl că ín casü de nesupunere ílü va aresta. 
Ordinulü acesta a fostü cu atátü mai impunátorü, cu 
cátü că o patrulă de panduri poliţienesc! se preumbla în 
süsü şi în josü pe dinaintea casei mórtei.

Posiţia penibilă în carea s’a aflátü părintele admi
nistratorü, póte sé şi-o inmagineze ori şi cine, dar în 
fine ce era sé facă, a trebuitü sé cedeze baionetelorü, 
décá nu a voitü sé cedeze buneicuviinţe, carea ar fi a- 
dusü cu sine, că celü puţinfl după atâtea esperiinţe triste 
făcute în urma purcederei necorecte faţă cu poporulü, — 
sé se retragă şi sé fie în aşteptare, până când cestiunea 
se va regulá defmitivü prin autorităţile competente.

Am atinsü în trécátü aceste întâmplări scandalóse 
din Făgăraşfi,şi am omisü cu intenţiune multe aménunte 
din cele întâmplate, cari nici decum nu ar recomandă 
pre părintele administratoră şi consorţi. Una însă s0-şi 
Însemneze bine părintele administratorü şi consorţi, că 
pe calea acâşta nu şi facü merite pentru biserică, ca 
mâne poimâne sé bme meriteze a-lü alege de protopopü 
în Făgăraşfl. Récéla cu carea a fostü primitü în íntregü 
tractulü este dovadă destulü de simtitóre, că n’are sim
patii printre noi. Se va fl convinsü celü puţinO acum, că în
tâmplările din Făgăraşfi nu suntü de caracterü unilateralü, 
eum a binevoitü dénsulü cu ai séi a informa pe publi- 
culü cetitorü prin corespondenţa din ,Telegrafulü románü» 
Nr. 146 din 1884, ci tóté îşi au isvorulü în împrejurarea 
că poporulü a venitü la convingere, că după cum a de
cursă lucrurile pănă acum în {éra Oltului, nu i-a fácutü 
nici o onóre, ci mai multü a trasü asupra capului séu 
dispreţulfl tuturorü Románilorü binesimţitori.

încă una şi apoi finescü. Poporulü tractualü s’a 
săturattt pănă în gátü de aceea clică de omeni, cari se 
susţinO aci la noi numai prin aceea, că persecutézá totü 
ce e Olteanü inteligentü, ca cu atátü mai uşortt sé şi 
pótá prin felü de felü de machinaţium umplea busu- 
narulü Făgărăşaimlti.

---- o ----

Jubileulü unui regimenté románü.
In Nr. 21 alü fóiei nóstre am publicatü o cores

pondenţă din Orăştiă, despre jubileulü regimentului ro

mánü de acolo, piarulü militarü , Vedete« din Viena, 

ín numérulü de Miercuri, 4 Februariu 1885, scrie urmă- 

tórele despre jubileulü acestui regimentü románescü:

,In 1 Februariu a. c. regimentulü de infanteriă 

Carolü Alexandru mare duce de Sachsen Weimar N. 64, 

şi-a serbatü jubileulü de 25 de ani.

»Regimentele ímbétránite şi încununate de gloriă, 

car! au trecutü deja peste o viaţă de 200 de ani şi au 

vérsatü sânge şi au câştigatü gloriă pe tóté câmpurile de 

bătaiă. vorü zîmbi póte în faţa bucuriei simţite la împli

nirea unei vieţi de 25 de ani. S’o facă! Precum viâţa 

omului singuraticü nu se póte judeca numai după anii 

pe care i-a ímplinitü, ci după întrebuinţarea pe care a 

făcut’o de ei, tot astfelü acestü ténérü regimentü în scur- 

tulÜ timpü de când există a datü doveijî de vitejiă şi de 

patriotismü, care noué epigonilorü ne iau vederea şi ne 

servescü cu exemple strălucite.«

»Numai decátü după compunerea sa din regimen

tele 31, 50 şi 51, a primitü la Kukus botezulü de sânge î 

Feciorii, cu tóté că ghiulelele de gránáté strébátuserá în 

rândurile lorü, ba întinseră la páméntü pe comandanrulü 

batalionului alü 2-lea, au statü ca unü zidü, liniştiţi, în 

cea mai bună ordine. înainte de amétji la 3 Iulie regi- 

mentulü a primitü pe celebra înălţime dela Masloved or

dinulü sé atace pădurea dela Swieb, condusü de colone-

lulü Baumgarten, unü omü cu deosebire eultü, umanü şi 

prin urmare fórte iubitü. Elü a trecutü íntr’o résuflare 

distanţa pănă la marginea pădurii — vr’o mie de paşi, 

a străbătutfi prin foculü mistuitorü alü copacilorü rés- 

turnaţi, a luatü la góná pe inimicü şi ímbétatü de vic- 

toriă a trecutü urmárindu*lü pănă la cealaltă margine a 

pădurii, în vreme ce musica regimentului îi îmbărbăta prin 

cântece naţionale, singura musică ce se aucjlia pe câm- 

pulü de bătaiă.
»In opera statului maiorü prusianú dela 1866 ni 

se spune, că batalionulü alü 3-lea din Sachsen-Weimar 

íorma códa unei colóne din corpulü alü II-lea, a singu

rei trupe încheiate ce se vedea cátü străbătea ochiulü; 

asupra acestuia trebuia sé facă cavaleria unü atacü, ínsé 

năvala orbişă a celorü trei escadróne din regim. 2-lea 

de dragonî din Brandenburg s’a sfármatü impotentă faţă 

cu liniştea celorü dintâiu doué linii din batalionü. Lo- 

cotenentulü colonelă Hainingchen, străbătută de patru 

gl0nţe, unü oficerü şi 14 călăreţi prusienî au rémasü 

morţi. La 14 Iulie, când bat. 3*lea se afla în avant- 

posturi şi fusese atacatü de trei escadróne ale primului 

regimentü de cuirasierl silesienî pe neasceptate, ârăşî o 

companiă şi jumétate, cu tóté că făcuse marşO greu, cu 

tóté că căldura era straşnică, că suferise în lipsa de 

hrană şi de apă, au datü nisce dovecji de sânge rece şi 

de dispreţtt pentru morte, care ne amintescü cele mai 

strălucite fapte résboinice. Nici nu avuseră timpü sé for

meze careulü, când au şi fostü atacate din frontü şi 

din flancü şi au fostü sparte pe unü momentü; dar 

s’au adunatü în doué grupe şi, fiind-că călăreţii 

le încungiuraseră şi nu le-au lăsat ü sé încarce, 

au náválitü cu baioneta impetuosü asupra lorü şi 

i-au luatü în gonă. Regimentulü a avutü 3 uşoră ră

niţi, în vreme ce inimiculü a perdutü 6 oficerî şi 14 fe

ciori, In amintirea acestei fapte strălucite generalulü Sa- 

franü a infiintatü o fundaţiune, din care la 14 Iulie i se 

dă în fie-care anü celui mai vrednicü din suboficerî câte 

unü premiu.
,In lupt’a dela Blumenau perseveranţa acestui re

gimentü a fácutü sé râmână ţâpână aripa drépta a po- 

siţiunii nóstre, feciorii bravi conduşi de oficierii lorü s’au 

apropiatü tîrîştt pănă la cincizeci paşi de linia duşma

nului şi abia acum au ínceputü foculü bine întreţinută. 

Unü oficierü prusianü a márturisitü fără de reservă, că 

acestü regimentü a zádárnicitü planulü lorü de a práncp 

la 22 Iulie ín Pojunü.

»In acestü résboiu regimentulü a fostü distinsü prin 

patru coróne de ferü cl. Ili, şâpte cruci de meritü şi 10 

menţiuni pentru oficerî, 4 medalii de aurü, 9 medalii de 

argintü mari, 36 mici şi 23 menţiuni pentru feciori.

»Feciorii acestui regimentü facü parte din acea 

naţiune, care, precum au doveditü şi părinţii lorü la 

1848 şi 1849, se distinge prin o neclintită alipire cătră 

casa imperială, ce adeseori se p®tenţâză pănă la adora- 

ţiune. Oficierulü lesne póte sé-lü ducă pe soldatulü ro

mánü la cea mai deplină abnegaţiune, décá cunósce nu

mai claviatura inimii lui şi scie se atingă tastele cuvenite. 

Cunoscinţă obiceiurilorü lorü, a deprinderilorü şi mai ales 

a limbii e neapératü de trebuinţă pentru acésta, — unü 

lucru, de care totü nu se ţine încă din destulü sémá.

»Istoria acestui regimentü nu e decátü unü capi- 

tulü in nuce din istoria naţiunii din care elü a eşită 

Aici se oglindesce sufletulü ei. Feciorii suntü elemen- 

tulü stabilü ín mijloculü schimbárilorü. Lumea militară 

trebue sé se împace cu acésta......«

---- o ----

D in  parlamentül!! románü.
(Camera)

Şedinţa dela 29 Ianuariu. — D. pr im-minst ru  

citesce doué mesagii pentru înfiinţare de şcoli de cântă

reţi, pentru siguranţa publică şi unü altulü pentru diur

nele sinodului. D. Pa l ad i  anunţă o interpelare d-lorü 

miniştri de culte şi résboiu privitóre la diferentulü cu stu

denţii dela facultatea de medicină, cari suntü recrutaţi. 

D. Minist ru a lü  agr i cu l t ur e i  citesce unü mesagiu 

pentru contractarea unui ímprumutü alü judeţului Neamţtt 

pentru construirea unui palatü administrativü. D. Co- 

zad i n i  consemte la amânarea interpelărei sale relativă 

la afacerea studenţiloră dela facultatea de medicină pe 

Luni. Se amână interpelarea d-lui Ciocazan relativă 

la calea ferată Turnu-Măgurele. D. Teodor eseu des- 

voltă interpelarea sa relativă la sdininistraţiunea distric

tului Argeşfl. D-sa termină (pcéndü că a toleră atari 

acte ar fi mórtea nostră morală. D. pr im-mini  stru 

cjice că în tóté districtele suntü lupte electorale. Declară 

că trebue combătută opresiunea ori de unde ar veni, 

căci astfelü ómenii oneşti nu ar mai luptă. D. Cogăl- 

n i ceanu anunţă o interpelare d-lui prim-ministru, în 

privinţa facéréi unui podü peste Dunăre, între Cernavoda- 

Chiustengea, pe care o şi desvóltá' ţ)ice că celü mai 

mare interesü alü ţ^rii Românesci este de a avé o co- 

municaţiă directă cu Dobrogea. ţ)ice că trebue noi sé 

lucrámü, multü sé gásimü plămâni unei ţărî; ei bine acum, 

când plămâni suntü, deórece marea pe care o doreamü

o avemü, trebue sé stámü în nelucrare? Arată eă la 

anulü drumulü de ferü va ajunge în marginea Du

nărei, ca de acolo sé putemü sé ne punemü directü 

ín contactü cu debuşeulO nostru Cernavoda; décá podulü 

anunţată de multü că se va face peste Dunăre se va is

prăvi odată; ca sé ne vedemü odată scăpaţi de jugulü 

celorü de prin prejurulü nostru. Rógá pe d. ministru, 

sé se ocupe seríosü de acestü actü ; q|ice c& d-sale, i se 

atribue tóté faptele mari, tóté faptele naţionale, ílü rógá 

sé nu uite ínsé că ţâra îi va datora şi mai 

multü d-sale, atunci când Dobrogea se va românisâ, 

şi îi va dá mijlóce sé scape de companiele streine. 

D-sa <}ice că décá Turcii plécá din Dobrogea, nu este 

altă causă, decât administraţia — arată că nu suntü 

ómeni mai credincioşi, eminamente morale, decátü satele 

unde nu suntü decátü Turci; dér trebue în schimbü sé 

le respectámü obiceiurile lorü, décá voimü sé avemü cei 

mai buni cetăţeni. Rógá pe d. prim-ministru sé bine 

voiască a arunca ochii ín trécétü asupra Dobrogei. ţ)ice 

că réulü nu se va putea îndrepta decátü stabitindü o 

comunicaţiă cu Dobrogea, ca astfelü administraţia locală 

sé fie mai desü controlată. Termină (Jicéndü c& trebue 

sé ne punemü pe lucru, sé facemü ca Dobrogea sé simtă 

românesce, dacă voimü sé nu o perdemü.

D. p r im-min i s t ru  arată că acéstá lucrare era 

de multü nuunţată, şi că au venitü mai mulţi antepre- 

norî, care după ce au studiatü terenulú, au vé(Jutü că 

este fórte greu a se fac® o astfelü de punte, deórece nu 

s’a gásitü la o adâncime de 30 metri pământtt sánétosü 

şi cari anteprenori nu presentau destule garanţii. Arată 

că nu mai putemü fi la discreţia Compăniei vapórelorü, 

deórece amü ínceputü a ne îmulţi marina. ţ)ice că 

Dobrogea Jse plânge totü de ce se plânge ţâra íntrégá, 

adică de perceptori şi notari, asigură că de acestü réu 

nu se póte scăpa decátü atunci când vomü avea scóle 

pentru astfelü de ómeni.

D. Cogă l n i ceanu  declară că tóté cele 4ise de 

d-nulü prim-ministru sunt binevenite, dér d-sa crede că 

ar fi mai bine pe lângă aceşti ingineri ne esperimentaţi 

sé fie şi vreunulü mai esperimentatü ca astfelü punându- 

se fundamente acelui podü, sé nu pér<Já ţâra 25 milióne 

de géba, ci din contră sé profite, şi sé laude guvernulü 

care a avutü mărâţa idee de a uni acele doué ţâri.

(Senatulft)
D. Lup aş cu cere sé se facă doué poduri pe Si- 

retü, pentru ca sé se potă face comunicaţia, care în- 

lesnesce transporturile de cereale etc. D sa anunţă o 

interpelare în acéstá privinţă şi o desvóltá.

D. Sturdza,  ministru de esterne, réspunde decla- 

rándü că guvernulü ar fi fericitü sé se potă satisface 

trebuinţele locale în ceea ce privesce căile de comunica

ţiă, déi că nu póte face tóté deodată, deórece n’are 

rrijlóce pentru acésta. D-sa rógá dér pe d. senatorü sé 

aibă puţină răbdare şi tóté se vorü face.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz Trans.«)

Berlin, 13 Februariu. — Consiliulü fede
rală a primitü încheierea tractatului de estradare 
germano-rusü.

Londra, 13 Februariu. — Generalulü Bra- 
ckenburg anunţă din insula Dukka cu data de
10 Februariu, că colóna a íncunjuratű posiţiunea 
întărită a inimicului, íiű bătu după o luptă de 
cinci ore. Generalulü Earle precum şi unü 
locotenentü colonelü căzură în timpulű asaltului 
ce l’au datü unei înălţimi. Succesulü Englesilorü 
a fostü deplinü, puseră mâna pe 10 stindarde 
şi pe tabéra duşmană. Şosâua spre Berberü este 
acum deşchisă.

---- o ----

DIVERSE.
Urmarea unei glume. — Unü comerciantü de mă

tase din MilanÜ, anume Finardi, puse pe unü amicü alü 

séu sé-i cumpere unü losü de ale maréi lotérii din Tu- 

riuü şi-ltt rugă glumindü, că ín casü când ar câştiga sé-lü 

incunosciinţeze prin telegrafü. In nóptea de 3 Februariu 

n. Finardi primi următorea telegramă: »Câştigultt prin- 

cipalü, trei sute de mii de franci, gratulezü câştigăto

rului.* Jumétate nebunü de bucuriă, bietulü omü abia 

aşteptă (Jiua urmátóre, s0-şi constate norocolü din (Jiare, 

dar spre spaima sa véíjü că n’a câştigattt nimicü. Elü 

trimise o telegramă ceréndü desluşiri şi primi urmátorulü 

réspunsü: »Eu n’am afirmatü că tu eşti câştigătorul, 

ci am 4isü numai: gratulezü câştigătorului.* Finardi se 

închise în comptoarulü séu şi’şi sdrobi scăfârlia cu unü 

revolverü.
f  NECR0L0GÜ. — Elena Hossu din Dindeleagü 

în anulü 10 alü vieţei, după unü morbü de 5 (Jüe, Şi_a 
datü blándulü séu sufletü în mânile creatorului.

Fie’i ţ0rîna uşoră !

Editorü: Jacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilii: Rr, Aurai ti Mureşianii



Nr. 26. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Cttrstilü la bursa de Viena
din 12 Februarie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 98.50 
Rentă de hârtiă 5% . . 94.10 
ImprumutulQ căiloră ferate

u n g a re .......................146.50
Amortisarea datoriei căi- 

lorQ ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 99.— 
Amortisarea datoriei căi- 

loră ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  122. - 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostQ ung.

(3-a emisiune) . . . .  107.7b 
Bonuri rurale ungare . . 103. - 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.90 
Bonuri rurale Banat-Ti-

E m iş « ....................... 102.—
Bonuri cu cl. de sortarel01.50 
Bonuri rurale transilvane 102. —

Bonuri croato-slavone . . 103.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................98.50
Imprumutulâ cu premiu

ung................................118.60
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118.10 
Renta de hărtiă austriacă 83.10 
Renta de arg. austr. . . 84.— 
Renta de aurii austr. . . 106.60 
Losurile din 1860 . . . 138 20 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... 870 —
Act. băncel de creditii ung. 312.50 
Act. băncel de creditii austr. 304.20 
Argintulii —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.80
Napoleon-d’o r I ...............  9.777a
Mărci 100 împ. germ. . . 60.H5 
Londra 10 Livres sterlinge 123.85

ISiirsa de Buciirescî.
Cota oficială dela 29 Ianuariu st. v. 1884.

Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6 °/o)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7%) .

» » (5%) •
» > urban (7%) .

, (6%) •
» (5%) . 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . 

« » » Naţională . .
A u r i i ..................................
Bancnote austriace contra aurii

Cump.

89

93 Va
88
32

98»/.
85«/*
96
91
83

1210
289
210

1 2 Va°/o

vênd.

Cursulu pieţei Braşovâ
diD 13 Februarie st. i'. 1885.

Bancnote românescî . . . CuTiip. 8  73 Vend 8.7(
» 8 .6 (

Napoleon-d’o r î ................ . » 9.76 » 9.7Í

. » 10.98 » 1 1 .-

. » 9.98 » 1 0 .-
Galbeni........................... . * 5.70 » 5.7i
Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.50 » 1 0 1 .-
Ruble Rusescî................ . » 128.50 » 129.-
Discontulü » . . 7— 10 ° / 0 pe anü

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
JJJl silvaniei“ se potu cumpăra în tutunge- 
^ ^ r ia  lui Grross (în casa prefeeturei.)

ce

Mai pe nimica
am cumpăraţii 1980 bucăţi

a so rn ic e  f ine
prin licitaţiune dela una din cele mai 
mari fabrici din Geneva, în urma că
reia mS aflu în plăcuta posiţiă de a 
pute trimite doritorilor^ cu promteţă 
cele mai fine şi de batjocură eftine 
ciasornice, a căroru capacurî au foştii 
costatu mai mullti decâttt costă as- 
tădî întregulii.

Numai pentru ii. 5.10 unii ceasornicul cilindru 
din aurii franţuzesefi Double, seu Nikel de argintii, 
finii gravatii şi guillochat, pe minute regulaţii. — 
Toţii acesta din argintii curata proba 18 probate 
de oficiu c. r. de punciare, bine aurite fl. 7 .

Numai fl. 7.40 unii ceasornicii anker din celu 
mai finii aură double seu argintii nikel, finii gravatfl 
şi guillochat cu 15 rubine, cu secundarii, repassatO 
după secundă. Toţii acesta din argintii pr. 13 de 
oficiu c. r. de punciare probate şi bine aurite fl. 1 1 .

Numai fl. 8.50 unii remontoir de Washington 
din aurii double seu argintă nikel, de traşii fără cheiă, 
cu aparatii pentru îndreptarea minutarelorii şi cu unii 
mechanismO finii din nikel, totO acesta din argintii 
curaţii pr. 13 de c. r. oficiu de punciare probata fl. 13

Pentru mersulâ regulaţii a tuturorG acestorQ ceasor
nice s8 dă garanţiă pe cinci ani.

Pe lângă totă eftinătatea fabulosă sg mai dă gratis 
la fie-care ceasornicii şi unii lanţii de auru double.

Comandele cu bani gata seu prin rembursă prin postă 
s8 se adreseze la

Uhren-Fabriks-Hauptdepot
WtEN, 11, Schifîamtsgasse 20 

I. H. RABIN0VICZ.
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A VISU!
Dumineca ce vine se va 

servi prôspëtù

„Bock-Bier.“
Restauraţiunea 

2—2 B ee r.

2—3

U nu tenSru românu care 
cunosee t.̂ te trei limbele 
patriei, şi posede cualifi- 

caţiunea notarială, s£u ar 
dori a face censura de notariu 
avendu studiile necesarie, 
p6te îndată ocupa postulii 
de „adjuncţii“ casulii ul- 
terioru „practicante“ pre 
lângă cele mai favorabile 
condiţii în cancelaria sub
scrisului. Adresele directu la 

NADPATAK (Rodbavu) 

p. u. Nagy Sink.
M oisa D erlosea , 

notariu cercualQ.

1 2 In sala Otelului Ur. 1.
se va ţinâ

Marţi în 17 Fehruariu 1885 unu

Foríina-NoMlü-Bali-mascatfl k cojii
cu nrmătorele 2 0  de câştiguri:

Mersulü trenuriloru
pe linia Predealü-Budapesta a calei ferate orientale de statií reg. ung.

1 0 . strgare: 0  corfă de pâne.
1 1 .
12.
13.
14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.

0  chibritelniţă de părete.
6  filigene fine de cafea. 
Unü Album.
O buteliă cu şampaniă un- 
gurescă.
3 franci de argintü.
Unü sacü de scolă.
2  franci.
0  tortă.
0 buteliă Vöslauer.
Unü francü.

1. strigare: Unü talerü de argintii.
2. » Unü losü-kincsem care póte

câştiga 50,000 fl.
3. » Unü losü pentru séracii din

Viena, câştigulfl principalü 
1 0 0 0  galbeni.

4. , Detto.
5. » Detto.
6 . » Detto.
7. , 0 sticlă cu şampaniă fran-

ţuzescă ori în schimb 6  franci.
8 . » 0  garnitură serviciu de liqueur
9. » 6  talere de masă.

Bilete scóse mai înainte: pentru cei mai în etate 
60 cr. pentru copii 35,

Séra la cassă cei mai în etate 80 cr., copiii 40 cr. 

Fiecare biletű primesce unü losü gratis pentru câştigu
rile de mai süsü.

Până la II óre jocă numai copiii. s ^ S B  
Inceputulű la  7 óre.

(granciscă (Zudwig,
otelierü.

De observaţii
P  i l  " Cei ce suferii de spasmuri, de cârcei şi de
C P I I B P S I C L  nervî găsescu ajutoru sigură prin metoda mea.

I | Onorariele se dau după ce se voru observa succese.
Tractarea în scrisu. S’au vindecată sute de 6meni.

Prof. Dr. Albert,
distinsâ, pentru deosebitele succese, de cătră societatea scienţifică irancesă 
cu marea m e d a lia  de a u r ii e l. I .

6. Place du Trone, PARIS.

Predealú-Budapesta

Trenű Trenü Trenü Trenü
accelera de omnibus 1 de

persóne 1 persóne

BucurescI 7.1 ÍÍ - - -
Predealü l.Ofe - - y.őo
Timişii 1.33 - 10.15

Brasovă 1 2.06 10.50
’ 1 2.16 6.30 ö.4í

Feldióra 2.44 7.09 6 .2 *
Apatia 3.03 7.41 7.07
Agostonfalva 3.18 8.09 7.42
Homorodü 3.51 8.53 8.51
Haşfaleu 4.51 10.18 10.52
Sighi sora 5.11 10.55 11.56
Elisabetopole 5.39 11.36 12.43
Mediaşti 6 . 0 0 1 2 . 1 1 1.23
€opsa mică 6.29 12.35 2.07
Micăsasa — 12.54 2.27
Blaştu 7.02 1.29 3.06
Crăciunelii — 1.45 3.22
Teiuşii 7.38 2.26 4.15
Aiudű 7.55 2.48 4.44
Vinţulii de susű — 3.12 5.10
Uióra — 3.19 5.19
Cacerdea 8.24 3.36 5.47
Ohirisă 8.48 4.10 6.38
Apahida — 5.39 8.51

Clusin i 10.08 559 9.18
( 10.18 6.28 8 . 0 0

Nedeşdu — 6.54 8.34
Ghirbéu — 7.10 8.59
Aghirişti — 7.25 9.35
Stana — 7.49 10.16
Huiedintt 11.33 8 . 1 1 11.04
Ciucia 12.06 8.52 12.17
Bucia — 9.11 12.47
Bratca — 9.29 1 . 2 1

Rév 12.25 9.52 2.05
Mező-Telegd 1 . 1 1 10.27 3.08
Fugyi-Vásárhely — 10.46 3.39
Vârad-Velinţe — 10.56 3.55

Oradia-mare |
1.49 11.04 4.06
1.54 11.14 7.30

P. Ladány 3.14 1.47 11.05
Szolnok 5.10 4.40 2.37
Buda-pesta | 7.30 7.44 6.40

Viena j 2 . 0 0 6.20 2 . 0 0

B u d ap e s ta—P re d e a lü

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásár hely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Cluşiu |

Apahida

öhiris

Cucerdea
Uióra

Vinţulii de süsü 
Aiudű 

Teiuşfi 

Crăciunelil 
Blaşâ 

Micăsasa 

Copşa mică

Trenu
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

8.25
«.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

I I 
8.35 3.30|
6.55

10.55
2.04
5.13

Sigiş0ra

Agostonfalva

e.oy
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

BucurescI

6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

y.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

8 .0d
2.47
6.36

10.09

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Tipografia ALEXI, Braşovu.

Nota: Orele de nópte suntü cele dintre liniile gróse'


